

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO, UNA PESETA al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS.—Trimestre vencido, TRES PTAS. Y VEINTICINCO CÉNTOS. EXTRAÑERO, SIETE PESETAS trimestre.

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a UNA PESETA línea.

Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, núm. 25, bajos Teléfono núm. 7

«LA RIOJA» no se publica los lunes. No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados.

Se considera que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número atrasado, 10 céntimos

TERCER ANIVERSARIO

DON MANUEL MARÍA SÁENZ DE HEREDIA Y TEJADA

Su desconsoladísima viuda doña Josefa Michel; sus hermanas doña Agapita y doña Josefa, hermanos políticos, sobrinos y sobrinos políticos; suplican a sus numerosos amigos tengan la caridad de encomendarlo a Dios y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el martes, 29 del actual, en la iglesia de San Pedro de las Religiosas Agustinas de Logroño, a las diez de la mañana, y en la parroquia de San Esteban de Murillo de río Leza (Logroño), a las nueve, a lo que quedarán muy agradecidos por tan especial favor.

Murillo de río Leza, 27 de octubre de 1901.

El Emmo. Sr. Nuncio de Su Santidad concede 100 días de indulgencia a todos los que oren una misa, rezaren una parte de rosario ó aplicaren una comunión por el alma de dicho señor, rogando al mismo tiempo por la exaltación de la Sta. Fe Católica y demás fines piadosos de Nuestra Santa Madre la Iglesia.

don Carlos Groizard, director de Administración local, é interesarle en la pronta resolución de un asunto que interesa al benéfico asilo.

Muy complacidos vinieron los señores mencionados de la amabilidad y distinción con que los había recibido el señor Groizard, quien les hizo la promesa de que serían complacidos en sus deseos.

No es ésta la primera vez que el distinguido político de que nos ocupamos ha interpuesto su influencia legítima en las esferas oficiales con un desinterés que merece elogios, en beneficio de esta ciudad.

En la subasta del servicio de bagajes de este cantón, celebrada el viernes, se presentaron dos pliegos, habiéndolo sido adjudicada al mejor postor don Indalecio Criales, en 934 pesetas.

ANGUCIANA

Fiesta onomástica

El viernes celebró la fecha de su natalicio el propietario don Darío Tobalina Angulo, invitando a comer a varios amigos, y a tomar café a todos, no pudiendo asistir algunos por sus ocupaciones.

Vendimia

Puede considerarse como terminada a pesar de estar todavía algunos haciendo frente al malísimo temporal de aguas que se ha presentado, por lo cual les espera mala suerte a los que están esperando a dar principio a la racima ó rebusca de los residuos de aquella.

SECCION DE CALAHORRA

CALAHORRA

De elecciones

Esta Calahorra más irio que un puerto de Rusia, respecto a las elecciones municipales, que tendrán lugar el 10 del próximo noviembre. Las listas de votantes ya se han expuesto al público, pero en ninguna parte se oye hablar de tal asunto ni parece hay por ahora candidatos que ocupen las vacantes.

Quedarán en la Corporación don Pedro Rabal, don Cayetano Baroja y don Leonardo Subero y salen don Federico Garro, don Santiago Díaz, don Eustaquio Jaime, don Bonifacio Marín, don Ángel Garro, don Santiago García, don Victoriano Escalona, don Lucas Sáenz, don Francisco Sáenz, don Benigno Sáenz, don Basilio Torres y don José Díez.

Nuevos administradores de Calahorra no se sabe quiénes pretenderán serlo, pero yo prometió a nuestros lectores dar a conocer sus nombres tan pronto lleguen a mis oídos, pues por ahora nada se oye, como digo, ni se sabe, si no hay alguna torta bajo la manta.

El santo del día

San Crispín y su hermano Crispiniano han sido festejados por los del tirapico como patronos suyos, ayudándoles en la juega del día varios que no pertenecen al oficio del cerote.

La función de iglesia se ha celebrado en la de San Andrés, encargándose de la cátedra sagrada el elocuente orador don Victor Martínez Barranco.

El mayordomo saliente es don Santiago Díaz y el entrante don Alejandro Achútegui, al que deseamos un buen año para que pueda obséquiar a sus huéspedes.

Animación

En vista de los buenos deseos de los jóvenes de ambos sexos de esta localidad, el pensamiento que hace dos meses se tenía de organizar una serie de representaciones, en el teatro Quintiliano, pensamiento vago hasta hoy, resulta ya un hecho.

Los aficionados, por consiguiente, están de enhorabuena. Su buen deseo de allegar fondos con destino al Santo Hospital y las Hermanitas de los pobres desamparados, resulta un hecho, dado el trabajo desplegado por unos pollos que, fuera de querer exhibir sus condiciones de actores, les guía más la caridad arraigada en sus benéficos corazones.

Desde estas columnas aplaudimos la buena fe de las hermosas y caritativas señoritas que se prestan al trabajo lírico-dramático (pues habrá de todo), así como a los organizadores de tan deseadas veladas.

Se pondrán en escena El sombrero de copa, Zaragueta, La marcha de Cádiz, La leyenda del monje, La gorrieta de la Cruz y un juguete que tiene escrito un aficionado de esta localidad.

Como la organización es un hecho, dará lugar a divertidas veladas de invierno y dinero a los establecimientos benéficos, que éste es el fin de los actores.—Muro.

CINICERO

Las fiestas

No se comprende por qué la bendita Santa Daria, que había hecho concebir las esperanzas de un buen tiempo para las fiestas, a juzgar por el hermoso día del jueves último, cambiara tan radicalmente de parecer, y, sin más aviso, una vez termi-

nada la función religiosa y el reparto de premios en las escuelas, tuviese la ocurrencia de mandarnos tan continuada lluvia, que sólo para deslucir el programa sirvió.

De todos modos, no falta quien lo achaca al hecho de que la patrona, tan democrata como sus hijos predilectos, tuvo confidencias secretas de alguno de sus más allegados en este pueblo, en que le hicieron saber que la mayoría de estos vecinos querían mejor las vacas para celebrar con buenas raciones de magras las Pascuas de Navidad, y que los partidarios de la fiesta taurina eran los menos, y al momento dijo: Cúmplase el liberal credo y que venzan las mayorías, como es justo.

En fin; es el caso que la lluvia que empezó el viernes a las once y media, no ha terminado hasta las nueve del sábado, y con esto, la corrida de vacas queda suspendida hasta el domingo, 27, que se celebrará si el tiempo lo permite, pues ya la Santa, pasados sus días, en nada se ha de meter.

Lástima ha sido en verdad, que la atmósfera no haya estado más complaciente con nosotros, pues parece que todo estaba para salir bien.

No cerraremos esta crónica sin manifestar el entusiasmo que me produjo el acto de la repartición de premios.

Fuimos a las escuelas para ver repartir unos diplomas a los niños, y en vez de un acto de cumplimiento nos encontramos con una sesión científico-educativa, que hará época en la villa.

El alcalde señor Artacho abre la sesión, teniendo a sus lados a todos los concejales; juez, fiscal, teniente de la Guardia civil, militares señores González y Rodríguez, médicos, curas, etc., etc., y seguidamente el párrroco señor Azofra toma la palabra para exponer al auditorio tal serie de razonados y reflexivos consejos, relacionados con el acto y la educación en general, que su discurso le valió numerosos aplausos y felicitaciones.

A continuación, el maestro don Enrique García, joven aún y a quien el público no conocía, mas que someramente, pronunció un discurso tan lleno de enseñanza y ajustado a la voz misma pedagógica, que el público le escuchaba en medio del silencio más profundo.

Las frases acudían a torrentes a los labios del simpático maestro, y con lenguaje lucidísimo y elegante, las mandaba al auditorio que no perdía el menor detalle.

Nosotros no podemos empezar siquiera a mencionar lo mucho y bueno que el maestro dijo; pero si afirmo que al tenor de lo oído pudimos concebir la idea de que estudia mucho y que tiene verdadero cariño a su profesión, por todo lo cual sinceramente unimos nuestra felicitación a las infinitas que recibió.

SECCION DE ALFARO

ALFARO

Aun no asamos y ya pringamos; todavía no se ha recogido la oliva, aún está pendiente en el árbol sin madurar y ya empieza la demanda de este fruto y del huésculo ó cospilló de le nombran en Aragón al hueso de la oliva.

De Montegudo, Cascante, Borja y Magallón, de las fábricas en estos puntos establecidas, segunda edición, corregida y aumentada de las azucareras, llegan comisionados dispuestos a empezar la campaña de contratación por bastantes pueblos.

Son, por decirlo así, tanteos ó sondeos de reconocimiento de precios. Por qué estudiando el negocio, no se compra el huésculo por kilos, en vez de fanegas? Esta es una pregunta que me dice haga un propietario de olivares, que ve este año el negocio más seguro, fácil y formal que el de las uvas, porque se hará precio, y al que Dios se la dé, San Pedro se la bendiga.

Por mor, como dice la flamenquera andante, de una contrata de uvas, anoche se oyeron dos crujientes y sonantes bofetadas, que un vendedor propinó a un comprador.

Lo delicado del caso impide entrar en más detalles de administración de las bofetadas, velocidad de la mano y efectos consiguientes en los carrillos.

San Crispín se ha celebrado como de costumbre, cierre de zapaterías, asistencia de maestros y aprendices a los cafés; meriendas, alegrías y alguna que otra mordaga, sin ulteriores consecuencias.

La vigilancia de consumos se hace por los dependientes y jefes encargados del ramo.

Por este motivo el administrador de consumos sorprendió en la plaza de la Concepción a una majer que llevaba dos vasijas de aceite que intentaba pasar de matute, sin pagar el consumo.

La denuncia se celebrará mañana en las Casas Consistoriales. José Pino Franconeri, uno de los sastres más famosos de Sevilla, representado en sus mejores pren-

das, ha salido a las calles de Alfaro, acreditando elegancia, buen gusto y pantalones largos en la personalidad de un partidario del ex-pollo antequero.

Elegante por natura el partidario ó per se, como diría un pidalino, tiene distinción y buen aire; lo mismo lleva la levita, que la chaqueta; el cinturón, que los zajes de derribar; lo mismo se rie de Artea que de Barbilla Zoqueta, maestro sastre de reputación allá por los años de Narváez y González Bravo, al que imitan algunos presumiendo ser el figurín en el vestir.

En la cárcel del partido, hay seis presos; dos pendientes de sumario y cuatro cumpliendo condena.

En el hospital del partido, solamente dos enfermos, cuando todos los años por esta temporada se encuentran diez y doce como sucederá al empezar el invierno, que hay días llegan hasta dieciocho y veinte.

En la escuela de párvulos de don Florentino Casaus, asciende la matrícula al número 275 niños.

Los doctores Vicente Romera y don Gonzalo Bajo pasan de noventa y no llegan a cien los matriculados, si bien la asistencia diaria puede calcularse en unos setenta.

Como se observa por las estadísticas anteriores, la criminalidad no reviste carácter alarmante; la pobreza y necesidades se hallan exiguamente representadas, y la instrucción acusa un número bastante aceptable de muchachos.

Un apreciable maestro, al enviarme la matrícula de sus discípulos me dice: «Los niños matriculados en mi escuela en el día, son 95; pero debiera ser mayor el número, si los padres tuvieran el entrañable afecto que usted y yo profesamos a la primera enseñanza, base de las demás.»

Usted sabe perfectamente que nuestras gentes de campo aprecian más el interés material que pueden reportarles los hijos ayudándoles en las faenas del campo, que no en el de la instrucción.

Muy bien y perfectamente hablado, y a esto tiende la Alcaldía de Alfaro, a evitar esos descuidos, al organizar exámenes públicos, distribuir premios y atender a los maestros y a los discípulos, que les ayuda y protege, con premios y remuneraciones.

Ya se podría contentar esta ciudad que se continuase en la instrucción elemental con el celo y atención de estos últimos meses.

Sección de uvas, brisas y vinos.—Como decimos anteriormente bofetadas y nada más por las uvas, las brisas sin alteración; los vinos, los viejos a dos pesetas cántara, y de los nuevos, se ha vendido una partida insignificante de dulce, sin precio, para el Norte.

EL CONFLICTO

Mejor aspecto

Ayer hablaron las dos partes interesadas en el conflicto planteado hace pocos días. El señor gobernador, en un largo artículo que publica un periódico repartido profusa y gratuitamente por la población, y el presidente del Ayuntamiento, en la sesión pública que por la tarde celebró la Junta municipal.

En el artículo, cuya factura señala claramente el autor, encontramos una declaración interesante, y es que el señor Cojo Varela no le han movido en esta cuestión motivos políticos; así lo hemos supuesto desde el primer instante y si los hechos confirman nuestras suposiciones, ya el conflicto no tiene importancia alguna, porque nosotros no se la concedemos ni al hecho de devolver el presupuesto, ni a toda aquella relación de supuestas infracciones e ilegalidades del Ayuntamiento, que no serán tan graves cuando el señor gobernador las conocía desde hace mucho tiempo; hablaba de ellas con frecuencia con el señor alcalde, y no sólo las evitaba, sino que ni siquiera llamaba la atención del señor Mata acerca de ello en las muchas ocasiones en que seguramente trataron del asunto.

Dejemos, pues, todo esto; cuando una autoridad quiere buscar entre el farrago de disposiciones oficiales y entre el cúmulo de papeles de un expediente, motivos para justificar una decisión, los encuentra siempre; lo que no puede negarse, ni negará el señor gobernador, es que el Ayuntamiento vio que era imposible continuar aplazando el problema de las aguas y lo acometió, no según las tendencias de los concejales republicanos, sino más bien según propusieron los liberales; pero de todos modos, con indudable interés, buena fe y deseo de acierto; encomendando la parte técnica a un ingeniero y la de contabilidad a otro funcionario a quien también ha dado su título el Estado, no el Ayuntamiento.

Y lo mismo decimos del otro aspecto de la cuestión: si el devolver el presupuesto adicional no envuelve una declaración de guerra al Ayuntamiento, no hay por qué darle im-

portancia. El señor gobernador ha creído que estaban infringidas las leyes y así lo ha dicho: el Ayuntamiento cree lo contrario, y se alza; y probablemente la alzada quedará sin resolver si no hay influencias por uno y otro lado que hagan caer las pesas en determinado sentido; pero con resolución ó sin ella, el asunto tendrá el término que debe tener.

Esta es nuestra opinión: si la declaración del señor gobernador está hecha de buena fe, y no hay nada que permita dudar de ello, el conflicto ha terminado; y no será prudente guardar memoria de él en actos próximos para romper comienzos de armonía de los que aun se puede sacar gran partido.

La junta municipal

Ayer celebraron sesión extraordinaria, para ocuparse de la devolución del presupuesto, los concejales y asociados que componen la Junta municipal.

Antes de entrar en el fondo de la cuestión, el presidente señor Mata dijo que se veía precisado a subsanar omisiones y rectificar conceptos de un sensato y bien escrito artículo que había aparecido en un periódico local.

En dicho trabajo se considera la cuestión de las aguas bajo tres puntos de vista, y seguirá el mismo criterio, deseando que sea por última vez.

Aspecto político. Después de declarar que siente ocuparse en aquella casa de tales cuestiones, protesta de que se diga que han movido al Ayuntamiento móviles políticos. Cuando empezó a funcionar el actual Ayuntamiento se encontró con que había en la mina una cantidad insignificante de agua, echando en ella el Iregua y la acequia de riego llamada río Mercado, viendo el lavar ropas de parturientas en el mismo punto donde se tomaba el agua de ese río; en esas condiciones y habiendo en los pueblos del Iregua repetidos casos de viruela y aquí también no tuvo más remedio que mandar agua para su análisis al laboratorio de San Sebastián, y siendo el dictamen muy desfavorable, se retiraron esas aguas quedándonos con cinco ó seis litros.

El servicio tan importante como el de las aguas de la población quedaba indotado y no había más medio que abandonarlo, renunciando de paso a las 9.000 pesetas trimestrales que produce al Ayuntamiento el emprender las obras: Estos son los móviles que impulsaron al Ayuntamiento y aquí no hay política, sino higiene y buenos propósitos.

Había que resolver un problema: ó las obras se hacían allí ó en otro punto: no obramos de ligero; decidimos: abrimos una información pública, recibimos cartas, la prensa local publicó artículos. Aquí se pesaron todas las ventajas é inconvenientes: si abandonáramos las obras del Iregua, perderíamos todo el dinero empleado y marcháramos a lo desconocido. Era lástima perder los tres ó cuatro millones de reales allí empleados, y si lo hubiéramos hecho, entonces sí que se diría que nos movía un fin político, de oposición hacia determinada persona. Pero dijimos: por unos miles de pesetas, vamos a realizar el último esfuerzo.

Lo que hay es que los amigos del autor del proyecto han creído siempre que defendían a aquel tapando los defectos de la obra y esto ha sido lo peor para todos.

Hubiese sido una suerte poder resolver problema tan caro y difícil con aquel puñado de pesetas, pero no hemos tenido tal fortuna.

Segundo aspecto: en el artículo de referencia—continúa diciendo el señor Mata—se aducen datos exactos y oficiales; pero no están allí todos y es preciso completarlos, en cuyo caso variará bastante la cuestión.

Se hizo un proyecto con presupuesto de 20.000 pesetas, fue a Madrid y volvió aprobado, pero no hubo ocasión de gastarla en aquel presupuesto y con autorización del Gobierno de provincia se hizo lo que se hace siempre y en todos sitios, utilizar los capitulos donde había sobrante de presupuesto para dotar los escasos de consignación.

Posteriormente se hizo un presupuesto de cincuenta mil pesetas que son las invertidas.

A consecuencia de una fuerte avenida del río se cambió el curso del Iregua, y el Ayuntamiento acudió al Gobierno civil, el cual autorizó para variar la forma de la galería; dió el señor gobernador conocimiento al ministerio de Agricultura y se le dió que no era competente para conceder esa autorización. En vista de esto, en 9 de noviembre de 1900 se acudió al gobernador exponiéndole los grandes perjuicios que originaba la paralización, y aquella autoridad, previo informe de la Junta consultiva de Obras públicas, autorizó al Ayuntamiento en 23 del mismo mes para seguir las obras bajo su responsabilidad.

Esto es exactamente lo sucedido y demuestra que el actual Ayuntamiento es el que ha estado más dentro de la legalidad.

El primitivo proyecto, en vez de

PEREDA Oculista Muro de la Penitencia, 18, entr.ª Consultas diarias y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.—Gratis a los pobres.

La Maquinista Bilbaína

Artiñano Díaz y Hurtado de Mendoza Talleres de construcción de maquinaria eléctrica y de precisión. Instalación de centrales eléctricas. Transmisión de fuerza por electricidad. Alternadores monofases y polifases y motores trifases de alta tensión con bobinas independientes de fácil montaje (Patente de invención núm. 26.414) Ascensores y grúas eléctricas. Dinamos, motores eléctricos y sus aplicaciones. Transformadores y maquinaria de precisión. Reparación de máquinas y material eléctrico. Dirección telegráfica: Maquinista-Bilbao. Representante exclusivo en la provincia, Modesto Velasco, San Blas, 6, tercero, Logroño, a quien se dirigirán los pedidos.

LA PARISIÉN Anita de Pablo

De regreso de su viaje de compras, ofrece a su numerosa clientela los modelos de sombreros que ya se han recibido en su establecimiento, para la próxima temporada.

Se venden con grandes rebajas

Una prensa continua para vino, sistema «Pointstead», de tres cilindros, completa, sobre ruedas. Una id., id., de dos cilindros, completa, sobre ruedas. Una id., id., de un cilindro. Piezas de repuesto. Todas las máquinas y piezas están nuevas, sin haberlas estrenado todavía. Dirigir las proposiciones al señor administrador de la Sociedad Española de Construcciones Metálicas, 4 Beasain (Guipúzcoa).

Republicanos

Con objeto de daros cuenta de mis gestiones desde que fui nombrado presidente, y designar los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales, os convoco para mañana, lunes, a las nueve de la noche, en la calle de Rodríguez Paterna, núm. 30, (antes Círculo republicano).

Francisco de Paula Marín.

Del Ayuntamiento

A la hora de costumbre se reunieron los señores Garrido, González, Pancorbo, Martínez, Crespo, Remírez, Marín, Martínez, Lanzagorta y Maguregui, arribándose a sesión bajo la presidencia del alcalde señor Mata.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión ordinaria del día 19.

Asimismo se hizo, con la de la extraordinaria del día 24, ratificándose los señores concejales, en los acuerdos en ella tomados, adhiriéndose a ellos los concejales señores Martínez (don Anselmo) y don Tomás que no concurrieron a aquella.

Se aprueba la distribución de fondos para el próximo mes de noviembre, que asciende a la dozava parte del presupuesto.

Visió el informe del señor arquitecto municipal, se concede permiso a don Pío Segundo Morga para pintar la fachada de la casa número 4 del muro de Francisco de la Mata.

El negociado correspondiente informa que se consulte con urgencia a la Junta provincial del Censo la forma en que se han de hacer las votaciones en las próximas elecciones municipales, porque entiendo que acaso con arreglo al nuevo censo electoral, haya de variarse, porque se ha alterado el número de electores en las cuatro secciones.

Con arreglo a la ley, los concejales que han de continuar en el desempeño del cargo y los que han de cesar desde primero de enero próximo, son los siguientes:

Primer distrito.—Seguirán los señores Lanzagorta, Maguregui y Crespo, y cesarán los señores Mata, Bello y Velasco.

Segundo distrito.—Seguirán los señores Martínez (don Tomás) y don Anselmo) y Pancorbo, y cesarán los señores Iniguez, Velázquez y Remírez.

Tercer distrito.—Seguirán los señores Marín y Redón, y cesarán los señores Luque y Ochoa.

Cuarto distrito.—Seguirán los señores Urbina y González, y cesarán los señores Garrido y Muro.

ser una galería para recoger aguas subterráneas, se convirtió desde el primer momento en un acueducto donde se metieron aguas de todos los sitios donde se encontraron: allí no hubo proyectos, ni presupuestos ni nada: y sin embargo tampoco se llenó la tubería. No censura por ello a los Ayuntamientos anteriores, porque necesitaban agua y sabe lo necesario que es contar con ella, pero le extraña la diferencia de criterio con que se juzga a unos y otros.

Tercer aspecto: el económico. El Ayuntamiento no ha tirado el dinero pues el dinero no está perdido, aunque en aquel punto no hubiese salido ni un litro de agua. Además había que justificar la retirada de aquel sitio, que acaso haya que efectuar, y esto no podía hacerse sin gastar dinero.

El Ayuntamiento hizo una emisión para esas obras, autorizado por el gobernador: hoy se propone lo mismo y no se autoriza el gasto.

El artículo dice que se han incluido en el presupuesto ordinario otras cincuenta mil pesetas para las aguas. Eso no es exacto: no hay en el presupuesto tal cantidad. Lo que no se dice es por qué son ilegales las transferencias y por qué no las autoriza el gobernador.

Termina el señor Mata diciendo que los responsables de lo que ha ocurrido, cada uno en sus obras, son los ingenieros don Amós Salvador y don Alvaro Bielza, y expresando su propósito de no volver a hablar del asunto.

Después acuerda la Junta, por unanimidad, alzarse de la resolución del señor gobernador.

Se da lectura al recurso de alzada, en el cual se aducen las razones que hubo para ampliar el presupuesto y se defienden las transferencias de crédito fundándose en decisiones de la Dirección general, en la opinión de todos los tratadistas de contabilidad municipal y en la práctica constante.

A petición de los señores Crespo y Pons se acuerda un voto de gracias para el contador por el trabajo concienzudo que significa el proyecto de recurso de alzada, y se levanta la sesión.

SECCION DE ARNEDO

ARNEDILLO

Fiestas

Han terminado las fiestas de gracias a la Virgen del Rosario y santos patronos San Servando y San Germán, habiendo estado encargado de las oraciones sagradas don Lorenzo Hernández, hijo de este pueblo y párroco de la Iglesia de los santos de la ciudad de Arnedo.

Las misas de ambos días han resultado solemnísimas, cantadas al órgano: en la segunda, ó sea en la de los patronos, lució su excelente voz de tenor Zacarías Peña, con el incansable organista don Miguel Parras.

Las dos noches primeras y el día primero llovieron a torrencios, por cuyo motivo la juventud estaba disgustada; pero ya cesó la lluvia y aquí fué Troya; un desembarco de graciosas, elegantes y hermosas pollas llenaban la anchurosa plaza bailando a los acordes de la banda municipal, que tan acertadamente dirige el citado don Miguel Porras.

Tuvimos fuegos artificiales. No hubo ningún disgusto.

SECCION DE NAJERA

NAJERA

Mil gracias

Al ocuparnos hoy de los acuerdos adoptados por la excelentísima Diputación provincial en sus sesiones últimas, con referencia a los monumentos artísticos de Santa María la Real de Nájera y San Millán de Suso, queremos que sean nuestras primeras frases, para demostrar a la Diputación en pleno nuestra profunda gratitud, por haberse dignado atender en parte nuestros ruegos.

Reciban, pues, todos los señores diputados la expresión de nuestro reconocimiento por los mencionados unánimes acuerdos; de una manera muy singular el digno presidente de la Corporación, don Manuel Ruiz Díaz, y el celoso diputado por este distrito de Nájera-Torrejuna, don Angel Sáenz de Tejada; y de un modo también especial, nuestros queridos amigos don Valentín Noguera, don Filomeno Gallo, don Vicente Plaza y don Francisco Vericiano España, ilustrados y activos diputados por Haro, Santo Domingo y Logroño, que, no contentos con apoyar nuestras justas instancias, nos honraron sobre manera firmando con el presidente y con Tejada aquella entusiástica y atisísima carta fecha 2 de octubre, en que se nos participaban las resoluciones tomadas por la Corporación, para que llegaran lo más presto posible a nuestra noticia.

Finezas así, son muy de agradecer cuando la influencia y poder político son los dos únicos resortes que causan eco en las altas esferas administrativas, y si no es uno siquiera, siquiera *cacique electoral* de Urriuela, de Baños de río Tobía ó de Santa Coloma, le suelen dejar a uno a la luna de Valencia ó llamando a Cacho con dos tejas ó abriendo por pura persuasión las adheridas ostras.

Mil gracias, repetimos, por la buena voluntad y la delicadeza que representan el firme apoyo prestado, y la presteza en comunicarnos directamente la buena nueva.

Pero, ¡señores míos y amigos muy queridos!, esos acuerdos que tan sa-

tisfechos dejaron a ustedes, y me pusieron a mí tan contento en un principio, vienen a demostrar una vez más que la organización actual de las Diputaciones, y su modo de funcionar, y el espíritu que influye, prepara, dirige y concretiza sus actos, atrofia, y congestiona, y mata, y ahoga é inutiliza hasta los mejores deseos de los diputados, hasta sus intenciones más sanas y más rectas.

Lo hemos de ver claro, evidente y palmario en estas notas que me han inspirado dichos acuerdos, y que ire planeando poco a poco en varios días.

Por lo pronto, lo primero que salta a la vista, es, que de no haber publicado nosotros dos ó tres artículos fuertes en el periódico LA FLOJA, no se hubiese acordado la Diputación de pedir nada al Gobierno para los monumentos artísticos de la provincia, según se deduce de las primeras palabras pronunciadas por el señor presidente acerca del particular, y que constan insertas en el acta; ni se hubiera tomado resolución ninguna importante para la conservación de estas arquitectónicas maravillas.

Esto debía lisonjear nuestro amor propio más que nada; pero como somos patriotas de veras, nos llena de acerba pena; porque nos acordamos de que el año pasado que guardamos silencio en tal ocasión, se nos rebajó de mil pesetas a mil reales la subvención para Santa María la Real de Nájera; y se hizo tan callando y tan reservadamente, que nadie lo publicó, ni lo dijo, ni de oficio, ni aun de palabra.

Y todavía no nos han dado los 750 reales de esos mil de subvención pingüe y dispiciosa, ni otras 500 pesetas más que se nos deben atrasadas.

Continuaremos otro día.

C. Garrán.

FUENMAYOR

De elecciones

¿Que estamos en período electoral? Nadie lo cree por el movimiento que se nota y ninguno se acuerda que dentro de 15 días se ha de renovar la mitad de nuestro municipio.

Esto, á nuestro juicio, significa que los individuos que formen la futura Corporación municipal, siendo elegidos por el pueblo, han de tener un carácter desapasionado y representativo, contribuyendo al desarrollo de la administración municipal, por lo que recibirán aplausos si á ello se hacen acreedores.

De vinos

Terminadas casi completamente las operaciones de bodega, ya se encuentran los vinos á disposición del comercio en cantidad de 250.000 cántaras (sumando las 70.000 que existen de vinos viejos), y como no es de nuestra jurisdicción el derramar incienso en favor de las clases, dejamos esto para que lo hagan los compradores, algo más entendidos que nosotros.

Las brisas que empezaron á pagarse á cinco pesetas por 100 cántaras, en la actualidad llega su precio á siete pesetas cincuenta céntimos, siendo varios los compradores.

Viajeros

Ha pasado dos días en nuestra compañía saliendo para la inmediata villa de Cenico, nuestro compañero en la prensa don Emilio Berlanga y Ganuza, viajante de algunas casas de Comercio y representante de «La Actividad», á quien le deseamos igual negocio que el que hizo durante su permanencia en ésta.

Terminadas todas las operaciones agrícolas salió para la Corte don Angel Bacoico con su distinguida esposa y bellas hijas Pilar, Angela y Marta.—E. Izarra.

De Alava

ELCIEGO

Un accidente y una operación

En las primeras horas de la tarde del último miércoles fué acometido de un violento vómito de sangre, el digno juez municipal de esta villa, don Leonardo Santos Quintana. La tendencia á la repetición, así como la excesiva pérdida de tan vital elemento, pusieron en grave apuro la existencia del paciente; pero gracias á la oportuna y acertada intervención del ilustrado médico de esta villa, don Primitivo Orúe, pudo conjurarse el conflicto, encontrándose á la hora que escribo en un estado altamente satisfactorio.

Ya que es la primera vez que nos ocupamos del citado médico, y sintiendo, por decirlo así, atropellar su modestia, no quiero pase desapercibida la importantísima cura practicada en una niña de cinco años, hija de nuestro convecino don Jorge López. Le fué practicada la arriesgada cuanto difícil operación de resección de la mitad izquierda del cuerpo del maxilar inferior á consecuencia de una necrosis de dicha parte.

Hoy que la niña, debido á la puntual asistencia y escrupulosos cuidados de tan reputado médico, está completamente curada, nos atrevemos desde las columnas de este diario á enviar al señor Orúe nuestra enhorabuena, animándole á que siga el camino emprendido con éxitos tan satisfactorios como el precedente.

Fiesta

Siguiendo la tradicional costumbre de honrar á nuestra excelsa patrona la Virgen de la Plaza, con un día festivo en acción de gracias, éste

ha sido señalado por la Corporación municipal para el 30 del corriente mes.

LANCIEGO

Con motivo de asistir á la celebración del matrimonio de su hermano Sabas con una joven y elegante señorita de la inmediata villa de Oyón, ha salido para la misma la simpática y bella esposa de nuestro estimado amigo el conocido fabricante de chocolate de ésta, don Anacleto Gamarral, doña Catalina Palacios, con sus lindas hijas Felisa y Agustina.

Deseamos eterna luna de miel á los futuros esposos; y á las citadas viajeras en la indicada villa.

MENESTRA

Comienza el eclipse

Con la aparición de las castañeras se inicia la dispersión de calles y paseos de la gente joven, que durante un par de horas alegraba la población, dando ocasión á la peladura de papa, mientras se descortezaba la legítima de la Vera, que, sea dicho de paso, no ofrece la garantía ni en bondad ni en tamaño, que aquellas del matrimonio con dos sartenes.

Todo se permite. En derredor del garitón frente á Los Leones, se veían las muchachas de aquella época, hoy madres de pimpollos que ya se abren, codearse con sus adoradores, mientras se unían las manos de unas y otros pretextando coger la castaña caliente y tierna que salía del establecimiento más acreditado de la ciudad.

Hoy también comen las señoritas castañas, doce á la perra; pero comparten sus aficiones á la merienda en público, haciendo buen consumo de bombones suizos y pastillas de café, de las legítimas, que ya lo son todas en fuerza de extenderse la fabricación.

Con los fríos de estos días, y más aún por la *razzia* de novenas que se ayecinan, perdió su animación el paseo de la calle del Mercado, que no volverá á verse concurrido, salvo los días festivos, hasta que no trascierna el período electoral y con él, la festividad de San Don Juan Tenorio, con la verbena de buñuelos de viento y huesos de santo, rellenos de la vil ciruela, suplantando la rica médula de legítima yema.

Ya se han congregado las Hijas de María, que no son todas las logroñesas; aunque parezca raro caer de tan excelsa Madre, en la iglesia de Palacio, que llevará la competencia con los espectáculos más variados, porque no cabe otra cosa (aparte de la baratura) en los sentimientos religiosos de nuestras paisanas.

Con el reinado de la castaña viene el del tute ó el prosaico más, que deciden quién ha de costear la bandeja del fruto precursor de las veladas á la camilla y del pavo y el turrón.

Bodas

Mal negocio para las casamenteras, desde que las proposiciones se han declarado independientes, imitando á aquella famosa princesa de Portugal que quiere elegirse por sí á su marido.

Y se comprende semejante arranque, cuando sobre los méritos propios que no son escasos ciertamente descuella un porvenir «dorado».

Quédense las agencias matrimoniales para casos de difícil salida, á menos que se persigan intereses de familia.

Lo cierto es que se desbaratan los planes mejor combinados por manos expertas en estos asuntos, cuando anda de por medio otro galán enamorado, asiduo y constante, al que no arredra ni el calor ni la nieve para lanzarse por esas carreteras en busca de su afán.

Lo malo es que la muchacha se ve secuestrada por la ausencia, que todo lo cura, según debe entender la familia de la solicitada señorita.

Más afortunada su amiga inseparable, aprovecha la tolerancia de sus bondadosos papás, para plantear desde el mirador de su posesión de recreo, con un simpático, correcto é ilustrado oficial, que tiene el buen gusto de perder el sentido con su hermosísima y joven futura.

Ya que de militares hablamos, empieza á propalarse la inteligencia de un joven que se encuentra mal sin nido y lo quiere construir con una rubia logroñesa que se «precia» de conocer como pocas el modo de atraer, emulando á las chicas del país ó del extranjero.

También ha sido pedida una señorita de familia principal, que milagro será no ingrese en la cofradía de San Marcos con un novel letrado que, al propio tiempo que seguía su carrera, preparaba su aproximación á la coyunda.

Se han cruzado los regalos, siendo el de ella una pulsera, con igual pedrería que el afiligranado recibido por el ilustrado galán.

Hoy se leerán por segunda amonestación la agraciada y esbelta señorita de Aparicio, hermana del presbítero don Francisco, y el joven estanquero don Anselmo Pardo.

Los que viajan

Las mercedas simpáticas de que goza en nuestra ciudad la ideal y elegantísima señorita Marieta Burón, se pusieron de manifiesto en el acto de despedida para León que tuvo anteayer en el ferrocarril, después de pasar una breve temporada al lado de sus hermanos los señores de Amézqueta.

De regreso de Zaragoza y Toledo se encuentran entre nosotros don Bartolomé Toledo, capitán de la Comisión liquidadora afecta al regimiento de Bailén, y su hermano don Nicolás, aventajado alumno de infantería, que ha sufrido una grave

enfermedad, contraída en aquella Academia.

Deseámosle pronta convalecencia. Ha salido para Madrid nuestro amigo don Enrique López y Andrés, presidente del Colegio de farmacéuticos de esta capital. Lleva por objeto asistir á la asamblea de farmacéuticos que tendrá efecto, tratando de asuntos de gran importancia para la clase.

Marchó á Sevilla, para dedicarse al comercio, el joven Alejandro Tuesta, hijo del propietario don Francisco.

Cumpliendo el objeto que motivó su viaje á Madrid, llegó ayer acompañando á su simpática señora y linda hija, el bizarro coronel de Albuera, nuestro particular amigo don Fernando García de la Lastra.

Concierto

De doce á trece y media tocará hoy la banda de Bailén en el paseo de los Reyes, las composiciones siguientes:

Paso doble.—Jiménez.
«Dion», gavota dedicada á la señorita Blanca Azcárate.—Gandasegui.
«Fra-Diávolo», sinfonía.—Auber.
«La balada de la luz».—Vives.
«Granada», valse.—Ruiz.

Teatro Moderno

El poco espacio que aun nos concede el regente, lo dedicaremos en primer término á Consuelito Taberner, que trabaja con ardor y pasión en todas sus obras, sobre todo en la difícil y extensa escena de *La fiesta de San Antón*, donde nos demostró que aun tiene más facultades y la misma voluntad que en otras épocas.

El público la aplaudió y hubiera deseado verla en el proscenio al hacer la mutación.

Su hermana Adela se excedió presentándose como una segunda tiple que sabe lo que se canta sin perder su cualidad de corista, lo cual la honra, porque demuestra no se envanece ni se pone *moños*. Bien es verdad que no los necesita en aquella cara tan expresiva.

Falta aún conjunto en la compañía que bajo la dirección de los señores Bolívar y Taberner acaba de formar la empresa del Moderno, buscando el medio de hacernos más gratas las noches del invierno.

Con *La marcha de Cádiz* acabó de presentarse todo el personal, destacando la señorita Calvo, que debutaba en Logroño con el gracioso *dno* de los patos, que fué repetido por la naturalidad un tanto destacada con que se mueve la linda tiple, que agradó al público de la tercera sesión.

El señor Escrich hizo el papel más seguro y bien entendido de cuantos le hemos visto, desmintiendo el proverbio, generalmente extendido, de que nadie es profeta en su tierra.

El señor Bolívar (R.), donde tiene seguridad, hace gala de buen decir, como le ocurrió en el clarinete Pérez.

Con gusto vemos que no hay pretensiones ni categorías en la compañía, pues indistintamente salen en el coro ó en papeles insignificantes los que bien pueden hacer trabajo de empeño, y así debe ser para ayudar á una empresa que se arriesga á nueva temporada; cuando tiene reciente el descalabro por meterse en Berges de once varas (léase reales).

Para hoy tarde y noche, *La marcha de Cádiz*, *La señora capitana* y *La buena sombra* (todo una función) y *Los africanistas*, *La fiesta de San Antón* y *La buena sombra*, en secciones desde las ocho y media.

Atendida la duración de cada obra, hará bien el director de escena en obligar á todo el mundo á que se hallen en su puesto con la debida puntualidad.

La petición de algunas familias que querían funciones de moda, ha sido atendida, abriendo un abono para cuatro noches (lunes y viernes), que empezará á contarse mañana con el de temporada á diario.

Para conciliarlo todo, la sección antes de cenar tendrá efecto los martes, miércoles, jueves y sábados, á las siete menos cuarto.

Mal principio tendrá el ensayo por la competencia de la calle Mayor, pero no debe ser obstáculo para que se complazca á los que quieren aperitivo para la cena, en el Teatro Moderno.

Fray-CIRILO

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY 27 DE OCTUBRE.—Santas Sabina y Cristeta y San Vicente.
La Misa y Oficio divino son de San Pedro Pascasio, con rito doble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA 28 DE OCTUBRE.—Santos Simón y Judas, apóstoles; Cirilo y Fidel, mártires.
La Misa y Oficio divino son de Santos Simón y Judas, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

SANTA MARÍA DE PALACIO.—Continúa la novena en obsequio de las benditas almas del Purgatorio, con misa y nocturno á las nueve de la mañana, y por la tarde, á las cinco y media, nocturno solemne, Rosario y sermón que pronunciará don Alfonso Castilla. El sermón de mañana estará á cargo de don Francisco Fernández.

CONVENTO DE SAN AGUSTIN.—Confraternidad de la Santísima Trinidad.—Esta asociación celebrará los cultos que previenen sus estatutos con misa de comunión á las siete y media, y por la tarde, á las cuatro y media, los ejercicios de costumbre.

AVISOS Y NOTICIAS

Por la Audiencia provincial se han dictado las siguientes sentencias: Condenando á Tomás Pecina Ribera, de 13 años, natural y vecino

de San Vicente, procesado por el delito de hurto de 850 pesetas á Josefa Martínez, á una multa de 125 pesetas y á que abone á la perjudicada 450 pesetas, pues lo restante le fué ya devuelto por habersele ocupado al procesado.

Este, por su insolventia, sufrirá la prisión subsidiaria correspondiente.

—A Bernardino López Antofañanzas, de 29 años, natural y vecino de Calahorra, por el delito de lesiones menos graves, á dos meses y un día de arresto mayor, y á que indemnicen en 22 pesetas al perjudicado Toribio López.

—A Modesto Sesma Llorente, de 25 años, natural y vecino de Alfaró, por el delito de daños, á 321 pesetas de multa y que indemnicen en 115 pesetas al damnificado Rafael Martínez.

VELAS DE CERA: Se ha recibido una muy arreglada, á precios muy arreglados.—LEGUMBRES NUEVAS: Alubias nuevas del riñón y de la tierra, lentejas escaldadas y caparrones de todas clases.—Ultramarinos de Santiago Royo, sucesor de Delgado y Carrasco.—Calle del Colegio, núm. 17.

PÉRDIDA.—Habiéndose extraviado un novillo de cuatro años al vecino de Viguera, don Anastasio Rodríguez Adalid, se suplica á la persona que tenga noticias de su paradero, se sirva avisar á dicho señor. Las señas del novillo son: pelo entre blanco por el costillar y el resto del cuerpo negro; es un poco caído de astas.

El recaudador de contribuciones de la 1.ª zona de Nájera, don Fortunato Casado, señala para verificar la cobranza del 4.º trimestre, el itinerario siguiente:

Berceo, días 2 y 3 de noviembre; San Millán de la Cogolla, 4 y 5; Estollo, 6 y 7; Villaverde, 8; Tovia, 9; y Anguiano, 10 y 11.

Se vende vino superior, de Alcanadre, á 25 y 30 céntimos litro, y á 16 y 18 reales cántara.—San Agustín, 8.

AVISO IMPORTANTE.—Los niños que visten bien con trajes marineros, macferlanes, gabanes, capas y demás, así como los caballeros que llevan los pantalones á la husarda, de militar y paisano, entallados, de vestir y cuantas formas denotan la elegancia, acuden á la sastrería de Burgos, 6, San Bartolomé, 6.—(14 años de práctica).

Con algún retraso hemos recibido de nuestro distinguido corresponsal en Tudela una extensa cuanto detallada información de los festejos celebrados en aquella ciudad el jueves, con motivo de la llegada del director general de Obras públicas, á la inauguración de las obras del encauzamiento del Ebro.

No la publicamos, porque además de haber perdido la oportunidad, el exceso de original no nos lo hubiera permitido, con bastante sentimiento nuestro.

Por este último motivo retiramos también varias cartas de distintos corresponsales.

En la madrugada de ayer, en el cerro de Cantabria, fué hallado un hombre que, en paños menores, parecía muerto. Pero al levantar el cadáver, el difunto manifestó que había pasado allí toda la noche en un sueño.

Luego se comprobó que no se había helado porque gastaba camiseta, calzoncillos y calcetines superiores, de los que se venden en

EL CAPRICHICO

QUESOS FRESCOS.—Campo de Arriba, Roquefort, Port du salut, bola y Roncal.—Mantequilla fresca de Reinos y Dinamarca.—Se han recibido en casa de la viuda de H. Arza.

El Juzgado municipal de esta capital ha dictado auto inhiéndo en favor del de instrucción de la misma, del conocimiento de los daños causados en el arbolado y jardines del Instituto provincial y el Espolón, la noche del diecinueve del actual, por revestir el hecho caracteres de delito.

D. Ramón Castroviejo, médico oculista. Consulta de 11 á 1.—Muro de las Escuelas, 30, pral. Gratis á los pobres.

Para calzado sólido y elegante, la zapatería de OCHOA. Calle del Mercado, n.º 47. Se necesitan oficiales.

Para la próxima semana están señaladas en la Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Por jurados.
Días 28 y siguientes.—Juzgado de Logroño, contra Eulogio García y Juana Sáenz, por asesinato; acusador privado, señor Reboiro; defensor, señor Muñoz; procuradores, señores Vidal y Muro.

Orales.
Día 31.—Juzgado de Arnedo, contra Manuel Fernández Pérez, por disparo y lesiones; abogado, señor Reboiro; procurador, señor Vidal.

Día 2 de noviembre.—Juzgado de Logroño, contra Bruno Toledo, por lesiones; abogado, señor Dávila; procurador, señor Ayala.

Los mejores garbanos de Castilla se han recibido en el establecimiento de comestibles de Ramón Miguel; San Blas, 18, frente á la plaza. (Tienda de la Goya)

Nueva colección en pañería, se ha recibido en el comercio de Demetrio Díaz, á precios baratísimos. Mercado, número 46.

NOTA.—Hay capas confeccionadas para caballero.
La compañía de caminos de hierro del Norte pone en conocimiento

del público, que los trenes expresos números 1 y 2 de la línea de Madrid á Hendaya, además de admitir viajeros de primera clase, los admitirán también de segunda desde 1.º de noviembre hasta el 10 de junio próximos.

La Productora. Abonos minerales completos garantizados de Martínez y Urzúa. Oficinas: Muro Escuelas, 19, 2.º y 4.º entdo.

PAÑOS.—No comprar sin antes visitar el comercio de Luciano Falcón, por sus extensas colecciones para toda clase de prendas de caballero en géneros del país y extranjeros, recientemente recibidos para la presente temporada, á muy reducidos precios.—Precio fijo.
San Blas, 2, y Mercado, 26.

Se ha concedido la permuta solicitada por los ayudantes numerarios de las Escuelas de Artes é Industrias de Cádiz y Logroño, don Manuel Riboredo y don Manuel Montes, respectivamente.

VIÑAS.—Para quien desee reconstituir sus viñedos, recomendamos la casa de Sarasa, Pujol y Compañía, de Pamplona, cuya sociedad cuenta con magníficos viveros de toda clase de variedades á precios económicos, y personal pericial para las operaciones de la injertación.

Entre todos los dentíficos juntos no se venden en España ni la décima parte que *Licor Polo*. Hecho comprobado por los mismos competidores.

Durante la pasada semana, se han repartido por la «Cocina Económica» 5.832 raciones, que dan un término medio de 833 raciones diarias.

Anteayer, viernes, sufrió extravío un pendiente de brillantes.

A la persona que guste entregarlo en nuestra redacción, se le agradecerá, además de gratificarlo si lo desea.

Guisantes al natural se venden en el pabellón de la plaza de Abastos desde 0'25 pias. hasta una peseta lata.

A consecuencia de una noticia que publicábamos días pasados en una carta de nuestro corresponsal de Estella, en la que se decía que habían sido detenidos por los disturbios ocurridos recientemente en Allo cinco individuos entre los que figuraba el secretario de esta última villa, nos escribe don Joaquín Muruzabal, diciendo que él es el secretario de Allo y no se le ha detenido ni ha dado lugar para ello.

Sin dudarse refería nuestro corresponsal al alcalde suspenso de Allo, que antes fué secretario, el cual es uno de los detenidos.

Se necesitan oficiales y costureras en la sastrería de Juan Cruz San Martín. Portales, 86.

Pídase CHAMPAGNE MERCIER Gran premio París 1900. Vda. de Arza

Para camisetas, pantalones y pañuelos, casa de Demetrio Díaz, sucesor de Sampietro. Mercado, 46.

En la madrugada de hoy ha fallecido doña Bonifacia Velasco, esposa del antiguo jefe de Policía rural don Bernardino Obanos Chandindo, á quien acompañamos en el sentimiento así como á su familia.

CARBONES MINERALES

Cribado, Galleta, Granza, Menudo lavado, sin lavar, especial para fraguas y alambiques. Cok de fundición de horno y cocina. Luis Ulargui, Logroño

DOLORES DE CABEZA, jaquecas y neuralgias los calma en el acto la *Valerolína*, más eficaz que la antipirina y completamente inofensiva. Farmacias de don Roberto Abad y don Angel Mz. Iñiguez, 3 pesetas caja.

Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.—Pídase Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, único que cura.

La Compañía de Maderas

Sierra, 4, Bilbao.

EL PROGRESO AGRICULTURAL

SOCIEDAD REGULAR COLECTIVA Abonos minerales, sulfatos, azufres, etc., etc.

La Agrícola Económica.--ABONOS--Calle de Burgos, número 3, bajos--ESCRIBÁ--Logroño.

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos de estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica. . . . EL

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ CARLOS cura el dolor del estómago, los ardores, acedias, vómitos, estreñimiento, diarrea e ictericias del estómago, dispepsias y catarrós intestinales. Botella, 5 ptas. EN MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30, y M. García; y prales, boticas de España, y América. En Logroño, Gómez y Fernández.

AGUAS MINERALES DE BURLADA PAMPLONA

Son las más alcalinas, bicarbonatadas, sódicas, cloro-yoduradas; por lo tanto, las mejores conocidas hasta hoy para prevenir y combatir todas las enfermedades del estómago, hígado, bazo, vías urinarias y la diabetes. TEMPORADA OFICIAL, DEL 15 DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE. Este balneario está situado en un ameno paraje y saludable clima, carretera de Francia, dista 2 kilómetros de Pamplona, hay coche tres veces al día, haciéndose el viaje de ida y vuelta con toda comodidad en 20 minutos. Fonda y Restaurant con espaciosas habitaciones, bien decoradas y amuebladas recientemente, luz eléctrica, timbres, y teléfono a Pamplona. (Precios módicos). Estas aguas sustituyen ventajosamente por su bondad a las de Vichy (Francia). Especiales para mesa, solas ó mezcladas con vino. Precio, 0'80 ptas. botella de litro con casco, abonando 0'25 por cada botella vacía. Puntos de venta en esta capital: Farmacias de don Angel Martínez Iñiguez, Mercado, 21; don Eulafío Eraso, Plaza del Mercado, 33; y don Dionisio Presa, Mayor, 95. Para más detalles, dirigirse al representante exclusivo en esta provincia don Basilio López, Mercado, 104 3.º

ANTIRREUMÁTICO GRAU YNGLADA

de milagrosos y sorprendentes efectos. Son inmediatos siempre los resultados, aliviando de momento y curando radicalmente las más de las veces, toda clase de dolores reumáticos en sus diversas manifestaciones, como se atestigua por el sinnúmero de curaciones hechas, lo propio que la más eficaz recomendación de cuantas celebridades médicas han tenido ocasión de ensayarlo. De venta en la farmacia de D. Patricio Gómez y principales farmacias



CHAMPAGNE MERCIER

EPERNAY

PROVEEDOR DE LOS HOSPITALES DE PARIS

GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE 1900

VENTA ANUAL: 3.000.000 DE BOTELLAS

PIDASE EN LOGROÑO

VIUDA DE H. ARZA, Sagasta, 5, y principales hoteles y restaurants

Agente general para España y Portugal, SUGESOR DE A. JEANBERNAT, Barcelona

Para Curar los VICIOS DE LA SANGRE. Ya sean hereditarios ya adquiridos, la experiencia ha demostrado, muy particularmente en los Hospitales de Paris, que el mejor específico conocido hasta hoy es el ELIXIR DERET. VENTA AL POR MAYOR en España: 410 Bruch, Barcelona.

La Gran Bretaña Almacén de muebles de JUAN M. HERRERA. Plaza de la Constitución, 25, (Mercado de granos). Ventas al contado desde una peseta semanal y á plazos sin fiador muchas veces. Gran surtido en camas de hierro, jergones de muelles, colchones, sábanas, almohadas, mantas y sobre-camas, camas de madera, sonnieres metálicas, mesas de noche, armarios de luna, palanganeros, lavabos y canas, camas de campaña, caires de tjera banies mundos, aparadores, cómodas, espejos y sillas de todas clases. Máquinas para coser de la Compañía Fabril «Singer» y otra infinidad de artículos á precios sumamente módicos. No confundir esta casa con ninguna otra: fijarse bien en las señas. Plaza de la Constitución, 25 (Mercado de granos) LA GRAN BRETAÑA LOGROÑO TOS. Desaparezca con las pastillas pectorales de Rincon. Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera exhalación balsámica de breva, tóli y azahar. Dos reales paquete.—En Bilbao, Farmacia de Rincon. Estufa 14. Depósito y venta en Logroño, Farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 21.

MULSION NADAL. Única que contiene el 80 por 100 del aceite hígado bacalao y glicerofosfato á hipofosfitos. ANALIZADA por el Dr. Bonet en el Hospital de la Facultad de Medicina de MADRID. Aprobada y recomendada por el Ilustre Colegio Médico de BARCELONA. ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE. Alimenta y nutre y modera el sistema nervioso del desarrollo físico, crecimiento de los huesos y salud de los dientes, necesarios á los niños, criaturas, personas débiles. Cura la Tos, Catarrós, Tisis, Escrofulismo, Raquitismo, Linfatismo, anemia la Leña y el Vicio. Es un excelente recurso en las enfermedades convulsivas, convulsiones, diabetes, etc.—Se conserva indistintamente.—En las farmacias.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrós crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, tismo, escrofulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid y prales, farmacias. De venta en las farmacias de los Sres. P. Gómez, A. Martínez y P. Fernández. En Alfaro, L. López; en Calahorra, A. Pastor; en Haro, A. Tosantos Baltanás.

Mensajerías marítimas DE BURDEOS. Agencia de vapores fundada el año 1837. Facilita pasajes para Montevideo, Buenos Aires y otros Puertos de América. No tomar boletos sin consultar los precios con Francisco Sarasola de Tolosa, calle Correo número 17, Guipúzcoa. Emigración gratuita á Brasil (San Pablo), ídem á Chile, libres por menos de una cuarta parte del valor de pasaje. Pedir informes.

Restaurant "Las Améscos," Precio del cubierto, 2'50. Servicio á la carta. Ostras frescas á peseta la docena.

Debilidad de la Garganta. ¿Siente usted como un cosquilleo constante en la garganta? ¿Se pone usted ronco con frecuencia? ¿Se esfuerza siempre en arrojar flemas? ¿Está usted molesto por la tos? Si es así padece usted de debilidad de la garganta. Y esta afección empiorará de cada día más. Quizá á estas horas ya le ha debilitado á usted. Sino puede ir pasando con tal estado de la garganta, entonces no hay más que curarla.

SALUSTIANO MARRODAN LOGROÑO

Fundición de hierro y Talleres de construcción de máquinas

FÁBRICA DE CAMAS y Jergones de hierro MOVIDA CON FUERZA ELÉCTRICA.

Especialidad en prensas para uva y oliva

Rulos, todo de hierro para moler olivas

Bombas y norias para elevar agua.—Bombas para trasegar vinos



Trillos mecánicos para la mies.—Molinos harineros, limpiadoras para trigo

Piedras francesas para molinos Sobaderas y amasadoras para el pan, etc., etc.

Almacenes de toda clase de hierros, estaño, plomo y zinc. Ferreteria, clavazón, cal hidráulica, cemento Portland, arados, carbonos de piedra grueso, galleta, grancilla para fraguas, y cok.

Café Nervino Medicinal. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaqueca: vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de infancia en general, se curan infaliblemente. En las buenas boticas á 3 y 4 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes. Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid. Logroño, Farmacia de Piquer.

Emigración gratis para familias de la Rioja. con destino á la provincia de S. Pablo (Brasil) por los magníficos vapores de la compañía «Mensajerías Marítimas» de Burdeos. Servicio de vapores para Montevideo y Buenos Aires, los días 14 y 23 de cada mes. Precio, 150 francos. Pidas mensuales para Chile. Con documentos se le dará por un mes el arte del valor de pasaje. Para más detalles, dirigirse al único agente en las provincias de Logroño, Burgos y Soria, don Angel Martínez Iñiguez, número 7, Burdeos.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS. Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo, EL AIBAF SERDNA (anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia. Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la caries comunica al aliento. Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.—Se vende en Logroño, farmacia de D. Angel Martínez Iñiguez, Mercado, 21, y en las principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

CURACION CIERTA DE LAS ENFERMEDADES URINARIAS. SANTALOL SOL. NUEVO MEDICAMENTO MUCHISIMO MAS ACTIVO QUE EL SANDAL. Premio «RENUNCIADO» en la Exposición Universal de Paris de 1900. Hasta hace poco se sabía tan sólo que las propiedades medicinales de la esencia de sándalo estaban en relación con la procedencia del leño de que se extrae; pero ahora se ha comprobado plenamente que la esencia de sándalo es más activa cuanto mayor sea la cantidad que contenga de SANTALOL. Este producto resulta ser el remedio específico para curar con prontitud la BLENNORRAGIA, CATARRO VESICAL, GISTIS AGUDA, ALBUMINA DE LOS URINES, y en general todas las enfermedades especiales de las vías urinarias. El SANTALOL SOL se emplea en la misma forma y dosis que el sándalo. El SANTALOL SOL se vende en todas las farmacias. Pidas prospectos. Depósito: Farmacia Sol, Cortes, 226 (frente á la Universidad), Barcelona.—Logroño: Farmacia y Droguería de P. Gómez y principales.

El Pectoral de Cereza del DR. AYER. cura la debilidad é inflamación de la garganta, y lo realiza porque es un remedio calmante y curativo de suma eficacia. No es cuestión de botellas y más botellas y grandes dosis. A menudo con un frasco pequeño se realiza la curación completa. Se halla de venta ahora en frascos de mediano tamaño á precios reducidos. Fíndoras del Dr. AYER, Azucaradas, El Mejor Furgante.